
K odd́ılu VI.1 (prvńı část) – matice a základńı operace s nimi

Pojem matice a typy matic

• Matice je obdélńıková tabulka č́ısel. Matice je typu m × n, pokud má
m řádk̊u a n sloupc̊u. Např́ıklad

A =

(
1 −2 3
0 1 7

)
je matice typu 2 × 3. Prvky matice A (tedy č́ısla vyskytuj́ıćı se v té
tabulce) označujeme např́ıklad aij. Přitom aij označuje prvek v i-tém
řádku a j-tém sloupci. Pro uvedenou matici je např́ıklad a11 = 1, a13 =
3, a23 = 7.

• Jak je řečeno výše, matice je obdélńıková tabulka č́ısel. Zálež́ı nejen na
tom, jaká č́ısla obsahuje, ale i na jejich poloze a uspořádáńı. Proč jsou
matice d̊uležité, bude zřejmé později - např́ıklad v odd́ılech VI.4 a VI.5.

• Speciálńım př́ıpadem jsou matice typu 1 × n tvořené jedńım řádkem,
kterým ř́ıkáme řádkové vektory, a matice typu m × 1, tvořené jedńım
sloupcem, kterým ř́ıkáme sloupcové vektory.

• Je-li A matice typu m× n, pak na každý jej́ı řádek se lze d́ıvat jako na
řádkový vektor (tj. na matici typu 1× n) a na každý jej́ı sloupec se lze
d́ıvat jako na sloupcový vektor (tj. na matici typu m × 1). Např́ıklad
výše uvedená matice má dva řádky(

1 −2 3
)

a
(
0 1 7

)
a tři sloupce (

1
0

)
,

(
−2
1

)
a

(
3
7

)
.

• Čtvercová matice je matice, která má stejný počet řádk̊u a sloupc̊u, tj.
ta tabulka má tvar čtverce.

• Speciálńım př́ıpadem jsou i matice typu 1× 1, neboli čtvercové matice
řádu 1. Ty jsou tvořeny jediným č́ıslem, a tak se s nimi pracuje jako s
č́ısly. (Třebaže formálně to neńı totéž – č́ıslo a tabulka obsahuj́ıćı toto
č́ıslo.)
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• Struktura a speciálńı typy čtvercových matic.

– Necht’ A = (aij) je čtvercová matice řádu n. Jej́ı (hlavńı) dia-
gonálou rozumı́me n-tici prvk̊u

a11, a22, . . . , ann.

Jsou to právě prvky na geometrické diagonále (úhlopř́ıčce) čtvercové
tabulky spojuj́ıćı levý horńı a pravý dolńı roh. V následuj́ıćıch ma-
tićıch jsou prvky na diagonále vyznačeny červeně.

(
1 2
5 2

)
,

 7 2 0
−5 −1 3
0 4 2.


– Čtvercová matice se nazývá diagonálńı, pokud všechny jej́ı prvky

mimo diagonálu jsou nulové. Př́ıklady diagonálńıch matic:1 0 0
0 2 0
0 0 7

 ,

1 0 0
0 0 0
0 0 −2

 ,

0 0 0
0 0 0
0 0 4

 .

– Daľśımi speciálńımi typy čtvercových matic jsou trojúhelńıkové
matice. Rozlǐsujeme horńı trojúhelńıkové matice, které maj́ı pod
diagonálou všechny prvky nulové, např́ıklad1 2 3

0 2 −1
0 0 7

 ,

1 0 0
0 1 1
0 0 −2

 ,

0 0 0
0 0 −1
0 0 4

 ;

a dolńı trojúhelńıkové, které maj́ı nad diagonálou všechny prvky
nulové, např́ıklad 1 0 0

4 2 0
−8 1 7

 ,

1 0 0
0 0 0
2 2 −2

 ,

 0 0 0
17 0 0
0 0 4

 .

Trojúhelńıkové matice budou hrát d̊uležitou roli (nejen) v odd́ılu
VI.3.
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Základńı operace a Věta VI.1

• Součet dvou matic je definován pro matice stejného typu. Sč́ıtáme je

”
po složkách“. To znamená, že na mı́stě ij (tj., v i-tém řádku a j-

tém sloupci) výsledné matice bude součet prvk̊u na mı́stě ij výchoźıch
matic. Př́ıklad:(

1 −2 3
0 1 7

)
+

(
0 1 1
0 0 −1

)
=

(
1 + 0 −2 + 1 3 + 1
0 + 0 1 + 0 7 − 1

)
• Násobek matice č́ıslem je též definován

”
po složkách“. To znamená, že

každý prvek matice vynásob́ıme př́ıslušným č́ıslem. Např́ıklad:

3 ·
(

1 −2 3
0 1 7

)
=

(
3 · 1 3 · (−2) 3 · 3
3 · 0 3 · 1 3 · 7

)
• Věta VI.1 a následuj́ıćı poznámky: Tato věta plyne z toho, že operace

jsou definovány
”
po složkách“, a z vlastnost́ı reálných č́ısel (viz odd́ıl

I.3, prvńı skupina vlastnost́ı). Plat́ı i pro komplexńı matice, protože i
komplexńı č́ısla splňuj́ı vlastnosti z prvńı skupiny.
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